

多方联动破解小微企业融资难题 职能部门畅谈小微金融发展之路

举世瞩目的辉煌成绩,形成了影响深远的区域发展模式——“温州模式”。“温州模式”不仅使温州实现了经济社会的迅速发展,也对我国市场经济发展道路的探索产生了重大影响。随着我国新经济、新业态快速发展,市场上创业创新氛围正在加速形成,民营企业将迎来难得的历史发展机遇。近期,习近平总书记更是多次强调,民营经济的历史贡献不可磨灭,民营经济的地位作用不容置疑,要坚持“两个毫不动摇”,为民营企业营造更好的法治环境、营商环境。

新时代下,“温州模式”如何续写民营经济发展的“传奇”?站在改革开放40周年的节点,温州以打造全国民营经济健康发展、民营经济人士健康成长“两个健康”发展先行区作为时代答卷,继续努力走出一条与时俱进、创新发展的民营经济发展新路。小微企业作为推进经济结构转型与升级的难点和重点,是温州民营经济健康发展的一个重要方面。

针对小微企业融资困难这一现状,中国农业银行浙江温州乐清市支行推出的“人才科技贷”起到怎样的作用?中国农业银行乐清市支行、乐清市科技局、浙江省担保集团公司三方共建的政府风险补偿基金,又是如何运作的?中国人民银行、中国银保监会以及相关金融单位对此作何评价?为推动民营小微企业发展,解决企业发展中遇到的融资难题还将有何动作?且看相关部门负责人如何回应。

本报记者 陈圆圆 徐慧敏



1 出台相关政策,积极服务民营企业

● 中国人民银行浙江温州乐清市支行行长裘晓

在解决民营企业融资困难时,人行积极推动民营企业融资债务支持工具,有效拓展民营企业的融资渠道,并对科技型企业进行重点扶持,组织商业银行进行银企结对,目前有128家企业与银行结对,开展授信,同时要求银行在资金利率上,做普惠支持。同时,通过“最多跑一次”改革,目前企业开户、外汇服务效能都已经得到不断提升。相信在所有银行的努力下,小微企业融资难、融资贵的问题会得到有效解决,小微企业的春天就要来了!

4 提供强有力的保障,助力小微企业做强做大

● 浙江省担保集团有限公司业务管理负责人吴军阳

“人才科技贷”是政府、银行、融资性担保机构三方合作支持科技型小微企业的新模式,体现了政府和担保合力增信机制。有这么一个机制以后,农行乐清市支行和省担保集团都按照各自的标准进行审查审批,能够在对风险的把控上面更加有把握,这样的话能够确保这个产品,长期稳健地运行。

浙江省担保集团将会积极探索再担保、政银保(风险池)、直保等业务模式,创新开展“专利权质押融资”“门业改造升级”“小微创业贷”等专项再担保业务,创设“人才保”“科技保”等特色担保产品,为切实缓解小微企业融资难融资贵问题,支持民营企业发展发挥担保增信作用。

2

各部门联动,切实解决企业融资难题

● 温州银监分局乐清监管办主任金哲

监管部门应该在支持民营企业方面重点围绕优质企业的让利和困难企业进行帮扶。同时,要把各家银行支持民营企业的举措汇总到一起,通过各部门解决银企信息不对称的问题,采取名单制,让商务局、科技局将乐清科技含量高、可持续发展的企业推荐给银行。此外,要通过银证合作,做好财政担保。解决中小微企业融资难题是当前的重中之重,银行要与企业共同进退。“人才科技贷”作为农行率先支持民营企业,推出的具有乐清特色的创新举措,效果较好,产品很接地气。

5 积极推动“人才科技贷”,加大支持力度

● 乐清市财政局副局长董法朗

财政局对小微企业扶持,非常重视,政策是全方位的。一方面是落实好国务院减税降费政策,降低企业运行的成本;另一方面支持小微企业创新创业。“人才科技贷”,以乐清高新技术企业,成长性科技型企业为主要对象,设立专项资金,金融机构和省担保合作,对企业融资需求提供专项支持,在全省力度较大,做得比较成功,产生了规模效果,走在全国前列。财政部门将会与农行一起积极推动,共同商讨这项贷款的创新方式和程序。农行高度重视,尽心尽责,大力开发培育,效果明显。接下去,还会继续加大对“人才科技贷”的支持力度。

3 专项贷款助企融资,为科技企业注活水

● 乐清市科技局局长管国强

“人才科技贷”是科技金融的一种探索和实践,“无抵押、无担保”是该款产品最核心的内容,对科技型中小型企业来说是最方便、快捷、可靠的贷款产品。虽然仅仅才运行了半年时间,已发放了2亿元贷款,普及近百户企业。既实实在在地缓解了乐清优质的科技型企业面临的融资难问题,又较好地把控了信贷风险,将更好地促进乐清人才、科技与金融的结合,有助于加快科技成果转化和产业升级。政府出资为企业进行信用背书,既惠及到我们的企业,同时作为金融机构也是一个产品的创新和渠道的拓展,所以这是一个双赢,甚至是多赢的政策。

6 创新贷款方式,破解企业发展难问题

● 中国农业银行浙江温州乐清市支行行长冯卫兵

为有效解决科技型企业融资难、担保难和信贷互保引发资金链断裂等问题,拓宽科技型企业融资渠道,我行结合乐清实际,联合乐清市科技局、浙江省担保公司,三方共建的政府风险补偿基金,创新推出“人才科技贷”产品,加大对科技型小微企业创新创业的金融支持。

企业无需抵押担保,最高可贷500万元,同时只要微信扫一扫我行的小程序,就可以马上测算贷款额度及办理预约登记,方便、直观,又便捷,可以真正解决科技型小微企业融资难的问题。我们希望通过这种机制能让资金进入那些最需要资金的企业、最具成长性的企业,这样的话,我们银行也将一直伴随着企业共同成长。